

中期選舉



ELECTION OFFICIAL Do you have anything with the ID?

第21次才被質疑



ELECTION OFFICIAL Oh yes, you vote today.

連續20次成功闖關



ELECTION OFFICIAL It's okay. You don't need it.

連帶駕照都准投票

美國中期選舉於香港時間昨晚7時開始投票，東岸部分州份最快於香港時間今晨8時後有結果。本屆中選將決定國會參議院控制權誰屬，在激戰州份每一票也可能成為勝負分野，但選舉部門卻被揭發把守不力，票站核對選民身份措施兒戲，讓人輕易偽冒身份投票造假。專以偷拍形式進行調查的「真理項目」發起人奧基夫，早前走訪北卡羅來納州多個票站，嘗試偽冒他人投票，結果竟成功連續過關20次。

奧基夫

奧基夫上周以偷拍方式，錄下北卡羅來納州民主黨競選義工親口表示，會協助非法移民投票支持爭取連任的民主黨籍參議員黑根。奧基夫近日再發起新一輪行動，親身測試當地票站對選民被冒充投票的警覺性，結果發現把關措施鬆散得叫人吃驚。

派選票如「萬聖節派糖」

「真理項目」團隊首先從公開的選民名單上，挑選出近年極少投票、年約30歲的男性選民身份，再由奧基夫嘗試冒充他們投票，結果多個票站的職員都未有起疑，讓他輕易過關。偷拍片段顯示，奧基夫曾向其中一個票站職員表示忘記帶駕執照，職員竟回應稱：「無所謂，你不需要它。」類似手法在不同票站連續成功20次後，才首次遇上質疑他身份的職員。

為免犯法，奧基夫取得選票後沒有實際投票，他向英國《每日郵報》公開偷拍片段，並形容是他「至今最容易的一次臥底調查」，稱票站職員派選票如「萬聖節派糖」，來者不拒。奧基夫指出，全美有接近75萬名不活躍選民，今次調查反映若一個組織有心造假，是會何等容易左右多個州份的選舉結果。

今次已非奧基夫首次揭露美國選舉漏洞，他的團隊前年曾經冒充司法部長霍爾德，在首都華盛頓的票站嘗試投票，結果竟然獲發選票。奧基夫其他「傑作」包括打扮成已故「恐怖大亨」拉登，沿里奧格蘭德河從墨西哥進入美國，以示對美國邊境政策的不滿。

男子發現3天前「被投票」

北卡羅來納州是全美允許提前投票的33個州份之一，亦是選民毋須展示任何文件也能投票的19個州份之一。州長去年修改法例，從2016年起選民要核對身份才允許投票。

新墨西哥州也出現選民偽冒身份投票個案，一名男子到票站提前投票時，發現自己在3天前已經投票，事主結果要以臨時選票投票，未知會否計入最終點票結果。■《每日郵報》

偷拍揭票站職員核查兒戲

美一人竟投票20次 無身份證「無所謂」



美國東岸部分州份最快於香港時間今晨8時後有選舉結果。圖為華盛頓特區選民在一個票站投票。法新社

選民對執政階層厭惡，推毀美國政治穩定性。圖為投票日的國會山莊。美聯社

華府頻變天 國民對政治心死

美國中期選舉昨日投票，包括《紐約時報》與《華盛頓郵報》等主要媒體的選情預測均顯示，肯定可保住眾議院控制權的共和黨，有最少70%機會拿下參議院，控制國會兩院。若共和黨奪得參院，將是美國國會或白宮掌權者10年內第四次變天，反映選民對執政階層的厭惡，若無法消除這種不滿情緒，未來即使由誰執政，美國也只會不斷出現「變天選舉」，推毀政治穩定性。共和黨對重奪參院甚為樂觀，

有望成為參院多數黨領袖的共和黨資深參議員麥康奈爾強調，將會好好承擔起管治責任；有可能代表共和黨出戰2016年大選的參議員保羅形容，中選結果將反映選民否定總統奧巴馬的政策，認為民眾正尋求新的領導者。

民主黨望輸少當贏

不過民主黨則希望輸少當贏，白宮也盡力嘗試把奧巴馬與中選結果切割。白宮發言人歐內斯特前日表示，目前選民不滿主要是針對華府未能推出政策協助中產，暗示國會也有責任。他又說，民主黨「瀕危」參議院席大多位於上屆大選中支持共和黨的偏紅州份，認為這些地方的選擇結果不能代表全國。

分析認為，共和黨控制國會將令美國政治風向變得更保守，奧巴馬任內推行的自由派政策，例如墮胎、醫保或環保等可能會被共和黨推翻，軍事外交則會傾向鷹派，例如擴大對恐怖組織的打擊。

華府近年黨爭不絕，已曾經癱瘓國會運作，民眾對國會的信任和支持跌至谷底。曾任前總統布

什幕僚的魏納形容，美國政治傳統上像「搖搖板」，一方崛起時另一方衰落，「現在就如搖搖板已壞掉，民眾對兩黨都不信任。」

2006年中選，民眾不滿時任總統布希的反恐戰立場，令民主黨一舉奪下參眾兩院；2008年大選，選民渴望改變黨爭局面，助力主「改變」的奧巴馬入主白宮；2010年中選，共和黨憑選民對經濟和醫改的不滿，重奪眾院。相比之下，選民對今屆中選明顯欠缺熱情，大多數選民認為國家正循錯誤方向前進，亦不認為任何一方上台能夠解決，反映民眾對政治幾近死心。

兩年後或再變天

專家指，若無法根治問題，即使共和黨能夠重奪參院，亦恐只屬暫時性掌權，難以持續。共和黨還要應對極大風險，因為2016年除了是總統大選，亦會再次改選參院部分議席，屆時共和黨面臨的戰況會較今次惡劣，稍一不慎很可能再次「變天」。

法新社/路透社/《華爾街日報》



麥康奈爾稱若成為參院多數黨領袖，會好好承擔管治責任。美聯社

急晤耶倫 奧巴馬圖打經濟牌

中期選舉投票日前夕，總統奧巴馬在白宮與聯儲局主席耶倫一會晤，是耶倫今年2月上任以來，雙方首次私下會晤。白宮透露，兩人討論了美國與全球經濟前景，亦談及華爾街金融改革和

消費者保護法案。美國上週公布數據顯示，第3季國內生產總值(GDP)按年增長3.5%，超出市場預期，更是繼第2季增長4.6%後，自2003年下半年以來最強勁的連續兩季表現。分析認為，民主黨希望利用經濟牌，推高民主黨支持者的投票率，協助民主黨續掌參議院。

白宮以電郵聲明公告奧巴馬與耶倫的會晤，發言人歐內斯特稱奧巴馬稍後將出訪亞洲，貿易與經濟將是討論主軸，故起行前與耶倫會面並不奇怪。

共和黨掌兩院恐阻「休戰」

中選不僅關乎國會控制權，對美國逐漸好轉的經濟亦有潛在影

響。目前民主共和兩黨同意在預算問題上休戰，確保不會重演去年聯邦政府局部停運的局面。有分析擔憂，一旦共和黨掌控參眾兩院，態度或轉趨強硬，撕破休戰協議，為美國經濟復甦增添不明朗因素。

不過亦有意見認為，共和黨控制國會後，政治本錢大幅增加，可能會願意與白宮有一定程度的妥協，例如同意推出較小規模的稅務改革等，長遠有利美國經濟。歐亞集團高級分析師博爾斯更預期，親商界的共和黨掌控國會，更有助奧巴馬推行「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)。

美聯社/路透社



耶倫上任以來首次與奧巴馬私下會晤。資料圖片

總統國會不同黨 有利美股

歷史數據顯示，自二戰結束以來，每逢民主黨總統配上共和黨控制的國會參眾兩院，標準普爾500指數平均升幅可達15.1%，高於民主黨總統搭配分裂國會的13%。

《今日美國報》整理歷年數據，比較標指在不同政治形勢下的走勢，主要分三類，一是總統和國會屬同一政黨的「團結政府」；二是總統和國會屬不同黨的「團結國會」；三是參眾兩院屬不同黨的「分裂國會」，即應屆國會共和黨控制眾議院、民主黨控制參議院的情況。

數據顯示，自1945年至今，在民主黨總統搭配團結國會(出現了8年)、或共和黨總統領導團結政府(出現了6年)的形勢下，標指平均升幅達15.1%。相反，美股在共和黨總統搭配分裂國會(出現了8年)時表現最差，平均升幅僅3.5%，遠差於標指過去70年平均升幅的8.8%。

標普智匯股票策略分析師斯托瓦爾認為，按照歷史數據，若共和黨真能奪下參院多數黨地位，標指可能會迎來二戰後最大升幅。

《今日美國報》

拜登會否參選總統 不受希拉里影響



美國總統奧巴馬民望低迷，副總統拜登取而代之成為民主黨助選主力之一，他最近穿州過省為多名候選人拉票，更被外界認為是為2016年參選總統鋪路，尤其是同屬民主黨的前國務卿希拉里將參選的傳言甚囂塵上。拜登前日受訪時拒絕澄清自己會否參選，但強調希拉里是否參選不會影響他的決定。

拒信民調 稱民主黨能保參院

選前民調顯示，民主黨選情並不樂觀，可能失去參議院控制權，把國會拱手讓給共和黨。拜登在訪問中卻不認同這看法，他估計民主黨能夠守住參院，又稱即使共和黨取得國會控制權，也不會改變白宮的施政重點。

拜登表示，白宮不會因為共和黨拿下參院而改變執政策略，又強調民主黨一直願意作出妥協。他提到美國兩年後再次迎來總統大選，共和黨需要選擇的是讓國會恢復運作，還是繼續阻撓，相信對方應該會選擇前者。

美國有線新聞網絡